



第七十七届会议

议程项目 97(c)

防止外层空间的军备竞赛：防止外层空间
军备竞赛的进一步切实措施

2022 年 12 月 30 日大会决议

[根据第一委员会的报告(A/77/383, 第 16 段)通过]

77/250. 防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施

大会，

回顾其 2016 年 12 月 5 日第 71/31 号和第 71/32 号、2016 年 12 月 6 日第 71/90 号、2017 年 12 月 24 日第 72/250 号、2018 年 10 月 26 日第 73/6 号、2018 年 12 月 7 日第 73/91 号、2019 年 12 月 12 日第 74/34 号和 2021 年 12 月 24 日第 76/230 号决议、2018 年 12 月 5 日第 73/512 号和 2020 年 12 月 7 日第 75/514 号决定，以及关于这个问题的其他各项决议和决定，

对外层空间军备竞赛的威胁表示极为震惊，这一威胁将损害限制和削减总体军备的前景，并为和平探索外层空间的国际合作设置不可逾越的障碍，

认识到外层空间应专门用于和平与创造性目的，外层空间军备竞赛或外层空间任何军事冲突将带来灾难性后果，防止外层空间军备竞赛将避免对国际和平与安全构成严重危险，

强调《关于各国探索和利用包括月球和其他天体在内外层空间活动的原则条约》¹ 第四条的重要性，

铭记所有国家，特别是拥有强大空间能力的国家，都应积极促进防止外层空间军备竞赛，以期以构建人类命运共同体为目标，促进和加强为和平目的探索利用外层空间的国际合作，

¹ 联合国，《条约汇编》，第 610 卷，第 8843 号。



认识到涉及外层空间的现有国际条约及其规定的法律制度尽管在规范外层空间活动方面发挥了积极作用，但不能完全防止外层空间军备竞赛，不能完全防止在外层空间放置武器和在外层空间中从空间对地面和从地面对外层空间物体使用或威胁使用武力，也不能为和平目的维护外层空间，并认识到需要巩固和加强这一制度，

表示严重关切某些国家宣布的计划，包括在外层空间放置武器，特别是打击性作战系统，在外层空间中从空间对地面和从地面对外层空间物体使用或威胁使用武力，以及利用外层空间开展作战行动，

深信在寻求有效和可核查的双边和多边协定时应审查进一步措施，以防止外层空间军备竞赛，并为和平目的维护外层空间，

在这方面**欢迎**中国和俄罗斯联邦在 2008 年裁军谈判会议上提出关于防止在外层空间放置武器以及防止对外层空间物体使用或威胁使用武力条约草案²并在 2014 年提交更新版本，³

强调指出一些国家所发表的关于不首先在外层空间放置武器的政治声明的重要性，⁴

确认裁军谈判会议对谈判缔结一项或多项防止外层空间军备竞赛的多边协定的首要作用和责任，

考虑到防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施政府专家组 2018 年和 2019 年在寻求防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施、特别是在裁军谈判会议就这方面具有法律约束力的国际文书进行谈判的过程中开展的工作，

1. **宣告**确保完全为和平目的探索外层空间造福人类是所有国家的历史责任；
2. **宣布**不在外层空间进行军备竞赛和为和平目的维护外层空间应成为一种强制性国家政策规范和一项普遍承认的国际义务；
3. **促请**所有国家，特别是拥有重大空间能力的国家为此：
 - (a) 采取紧急措施，随时防止在外层空间放置武器以及在外层空间中从空间对地面和从地面对外层空间物体使用或威胁使用武力；
 - (b) 寻求通过谈判尽早订立适当、可靠、可核查、具有法律约束力的多边协定；

² 见 CD/1839。

³ 见 CD/1985。

⁴ 阿根廷、亚美尼亚、白俄罗斯、多民族玻利维亚国、巴西、布隆迪、柬埔寨、科摩罗、刚果、古巴、厄瓜多尔、危地马拉、印度尼西亚、哈萨克斯坦、吉尔吉斯斯坦、老挝人民共和国、缅甸、尼加拉瓜、巴基斯坦、俄罗斯联邦、塞舌尔、塞拉利昂、斯里兰卡、苏里南、阿拉伯叙利亚共和国、塔吉克斯坦、多哥、土库曼斯坦、乌拉圭、乌兹别克斯坦、委内瑞拉玻利瓦尔共和国和越南。

4. **对**多年来裁军谈判会议工作陷入僵局**深表遗憾**，期待裁军谈判会议再次履行其作为唯一多边裁军谈判决论坛的任务；
5. **敦促**裁军谈判会议尽早商定并执行一项均衡全面的工作方案，包括立即开始谈判一项关于防止外层空间军备竞赛的具有法律约束力的国际文书，其中包括防止在外层空间放置武器和在外层空间中从空间对地面和从地面对外层空间物体使用或威胁使用武力；
6. **承认**保证防止外层空间军备竞赛将给和平探索和利用外层空间以解决当今人类面临的与经济、社会和文化发展有关的重大问题、巩固世界各国在这一领域的努力带来机会；
7. **欢迎**秘书长根据大会第 76/230 号决议向大会提交的报告⁵ 及他的建议，即会员国研究报告所载的想法，并在联合国相关论坛中予以推进；
8. **请**秘书长设立一个由在公允和公平地域代表性基础上选出的最多 25 个会员国组成的联合国政府专家组，以审议一项关于防止外层空间军备竞赛、包括防止在外层空间放置武器的具有法律约束力的国际文书的实质内容，并提出建议；
9. **决定**新设立的政府专家组以协商一致方式开展工作，但不影响本国在今后谈判中的立场，并在日内瓦举行两次为期两周的会议，2023 年和 2024 年各一次；
10. **请**政府专家组主席于 2024 年在纽约组织一次为期两天的闭会期间不限成员名额非正式协商会议，以便所有会员国能参与互动讨论，并在主席以个人身份提出的专家组工作报告的基础上交流意见；
11. **请**秘书长向大会第七十九届会议并在裁军谈判会议 2025 年届会之前向裁军谈判会议转递政府专家组的报告；
12. **决定**，如果裁军谈判会议商定并执行一项均衡全面的工作方案，包括谈判一项关于防止外层空间军备竞赛、包括防止在外层空间放置武器的具有法律约束力的国际文书，新设立的政府专家组将结束工作，并将工作成果提交秘书长，由其转递裁军谈判会议；
13. **又决定**在大会第七十八届会议临时议程题为“防止外层空间的军备竞赛”的项目下列入题为“防止外层空间军备竞赛的进一步切实措施”的分项。

2022 年 12 月 30 日
第 56 次全体会议(续会)

⁵ A/77/80。